



12. lekce Vazba „used to“

Vazbu „used to“ používáme hlavně tehdy, pokud chceme vyjádřit, že něco nějak bývalo, a teď už to tak není. Neříkáme tedy jenom, že něco nějak bylo, ale také tím zároveň říkáme, že už tomu je teď jinak.

Kladná věta se tvoří **pro všechny osoby stejně**, a to tak, že za podmět vložíme „used to“ a následně pak sloveso v **infinitivu**:

Zájmeno	Used to	Sloveso v infinitivu
I / he / she / it / we / you / they	used to	go / live / do

Příklad: She used to live in Prague. – Bydlívala v Praze.

Zápor se tvoří pomocí našeho dobře známého pomocného slovesa „**did not**“. Vlastně to funguje zcela stejně jako u „běžné“ otázky v minulém čase prostém:

Zájmeno	Pomocné sloveso	Zápor	Vazba „used to“	Sloveso v infinitivu
I / he / she / it / we / you / they	did	not	use to	go / live / do

Příklady: We did not/didn't use to go to the theater. – Nechodívali jsme do divadla.

! **Minulost je v tomto případě vyjádřena použitím „did“, a proto již nepíšeme „used to“, ale „use to“ – koncové „-d“ nám zmizelo.**

I **v otázce** využijeme „**did**“ a vazbu „**use to**“ bez koncového „-d“:

Pomocné sloveso	Zájmeno	Vazba „used to“	Sloveso v infinitivu
Did	I / he / she / it / we / you / they	use to	go / live / do?

Příklady: What did you use to do when you were younger? – Co jsi dělával, když si byl mladší?



❗ Existuje další využití vazby „used to“, které jsou určeny spíše pro pokročilejší angličtináře či zvědavce.

Být zvyklý

Chceme-li vyjádřit, že **jsme na něco zvyklí**, používáme před „used to“ příslušný tvar slovesa být – tedy am, is nebo are. Za „used to“ pak dáváme sloveso v -ing tvaru:

Zájmeno	Sloveso BÝT	Vazba „used to“	Sloveso v -ing tvaru
I	am	used to	speaking
he / she / it	is	used to	speaking
we / you / they	are	used to	speaking

Příklady: I am used to speaking publicly. – Jsem zvyklý mluvit na veřejnosti.
She is used to waking up early. – Je zvyklá vstávat brzo.

Zápor pak vytvoříme snadno tím, že prostě přidáme za am, is nebo are zápor not.

Zájmeno	Sloveso BÝT	Zápor	Vazba „used to“	Sloveso v -ing tvaru
I	am	not	used to	speaking
he / she / it	is	not	used to	speaking
we / you / they	are	not	used to	speaking

Příklady: I am not used to having breakfast. – Nejsem zvyklý snídat.
You are not used to cleaning after yourself. – Nejsi zvyklý po sobě uklízet.



Otázku tvoříme jako v přítomném čase průběhovém – tedy tak, že nejdříve umístíme příslušný tvar slovesa být, a až poté podmět (prohodíme sloupečky):

Sloveso BÝT	Zájmeno	Vazba „used to“	Sloveso v -ing tvaru
am	I	used to	speaking
is	he / she / it	used to	speaking
are	we / you / they	used to	speaking

Příklady: Is he used to going home alone? – Je zvyklý chodit domů sám?
 Are they used to speaking in the lessons? – Jsou zvyklí v hodinách mluvit?

Zvyknout si

Vazbu „used to“ používáme taky **ve spojení s „get“**. **„Get used to“** znamená zvykat si či **zvyknout si něco**. Za „get used to“ může v tomto případě následovat buď sloveso v -ing tvaru, anebo podstatné jméno.



I am getting used to it.

Zvykám si na to (právě probíhá proces mého zvykání si).

They are getting used to living in Prague.

Zvykají si žít v Praze (právě teď si zvykají).

She got used to waking up early in the morning.

Zvykla si probouzet se brzy ráno.

Don't worry, you will get used to it.

Neboj, zvykneš si na to.

! Spojení „get used to“ je možné použít ve všech časech, které v angličtině existují. Mění se pouze tvar slovíčka „get“.

